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LANDTAG M&'CKLENBURG-VORPOMMERN
6. Wahlperiode

KLEINE ANFRAGE

und

ANTWORT
der Landesmgi&mng

Das Vert‘assmrgsgericht des Landes and&nburg hat mit Bese

26082011  gje V‘c:rfass:.mggsbe:;c}xwerde eines

Blirgermeistors 2uriickgewiagey (VerfGiBhg, Beschluss vo

Drucks:ache 6/240
Datim

hiuss vom
hauptamtiichen
m 26.08.2011 .

VGBhg 6/11), P bestitipte demnach  seine Entscheidu.ng Vo
17, September 1998, dass  dje Regelung i brandanburg;ischen

Konmmnalwahjgexetz; (’BthWahIG-, §12Abs 25 1} verfas

rSEemES

151, wonach hauptasmttiche Bilrgermeister nicht zupleich Mitglied des
Kreistags sein kiunen. Dje ‘!fnteressen.kolIisimncn, denen dig betroffenen
Personen bej der Austibung vop Amt und Manegy unterliepen kdnnten,
seien noch immer grol} genug, um iy das von dep brandenburgischey,

La.ndesvarﬂmsung verbiirgte passive Wahlreche

Wzdzl.rachtsgleichhci.t einzugreifen,
Auch Artikel 71 Abs. 3 der Verfassung deg Lande

die

3 Meck‘lenbm"gu

Vorpommerq erlaubt die Einschrﬁnkung der Wiililbarkejy im Rahmen deg
Art. 137 Ga. Diese Verfassungsrechtiioha Erlaubnis ist - anders alg in
andcmburg -in §25 Kommun.alvm'fassung Mecklenburg~Vnrpommem
nicht AUsgeschapft worden, |y der Fachliterapyy zum Landesrecht wipqd auf
diese Problematik schoy seft lingerem hingewiesen {vgl. u, a Sauthoff:

Unvereinbarkeit Von Amt und Mandat In; Manssen, §

(Hrsg): Schwerpunk‘tﬂ*agen der Kommmmlverfassung

anthoff, Glaser
fitr das Land

Mecklenbye —Vmpomme:m, Deutseher Komxnurm!w\?erlag, Vieselbach

1996, 8. 25 fr),

In ‘Mecklcnbm‘gvVm'pummem sind  momentan 42 hauptamtliche
Bﬁrgermeisterinnen/ Blirgermeister gleichzeitip Mitglied in einem der
Sechs Kreistage deg Landes, Dig §§ 25, 105 der Konm.umalverfassu.ng

M.eck]enburng'pmnmem fordern bereits, dasy

der

G-::mer‘.ndevemctungm und der Kreistage nichy gleichzeitip Bedienstete
der kommunalen Ve.rwalmng auf Kreisebene sein sollen. § 53 Abs. |
Nr. 5 des Kommunalwnhl(} M&cklenbu1~g~\/omon1mern v 2003 bew, &

w_mh"ﬁmma-m_m,%
Der Minister iy Inneres upg 3port hat nay
27. Januar 20172 beantwortet,

nens dep Lzmdesreg;emng die Kleine Anfrage miy Schreiben vom
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65 Abs. T Nri. 6 des Landes- und KemmunalwahiG M-V von 2010 sehen
ausdrilcklich  vor, dass Kreistagsmitglieder, die zu Plirgermejsten
rinnen/Biirgermeister emnanni werden, ihren Sitz im Kreistag verlicren.
Eine ausdriickliche Regelung zur Unvereinbarkeit von Amit und Mandat
auf  Kreisebene ist in der Ktm.m‘u.malvc:rt'assung Mecklenburg-
Vampommerns nicht vorhanden,

1. Zu welcher rechtlichen Emschitzung komme die Landesregierung zu
der dargestellten Problematik vor dem Hintergrund der vorgenansten
I',thc:iisbﬂgrtmdung des Lancies:vcrfﬂﬂEungsgc:richmx Brandenburg?
inwiefern ist  die Urteilsbegritndung  auf  die Rechtslage  in
Mecklenburg-Vorpommern {ibertraglar?

Die dargestellte Problematik der VerfassungsmaBigkeit einer geseizlich angeordneten
Unvereinbarkeit  eines Amies als  hauptamtlicher Blrgermeister bezichungsweise
hauptamtlichen Bilrgermeisterin mit einem Kreistagsmandat stellt sich in Mecklenbuyrg-
Varpommern nicht, weil es eine dahingehende gesetzliche Bestimmung nicht gibt. Aus dem
gleichen Grund ist dje Urteilsbegriindung des Landesverfassungsgerichts Brandenburg auf die
hiesige Rechtslage auch nicht libertragbar,

2, Kann die Landesregierung die Begriindung des Urteils nachvoliziehan
und stimmr sie der Urteilsbegrindung zu?

Die Argumentation des Verfassungsgerichts des Landes Brandenburg erscheint auf der
Grundlage der dort bestehenden gesetzlichen Bestimmungen plausibel.

3oIst die Landesregierung  der Meinung,  dass  eine
Unverﬁinbarkeitsmgm]ung, in diesem Fall die Unvereinbarkeit der
Austtbung  des hauptamtiichem Birgermeisteramtes  und  eines
Kreistagsmandats durch eine Person, rechtlich zutlissig und daritber
hinaus auch geboten wire?

An der verfassungsrechtlichen Zuldssigkeit einer Unw:reinbaz:kaitsmgelung wie der in
Brandenburg haben nach Einschiitzung der Landesregierung zu keiner Zeit ernstliche Zweife]
bestanden. Die Landesregierung hilt eine dahingehende Regelung daber auch fir zuldssig und
fir rechtspolitisch vertretbar, aber nicht fiir geboten. Die relativ hohe Zah) hauptamtlicher
Biirgermeisterinnen und Birgermeister in den Kreistagen dokumentiert den Wihlerwillen,
prominenien und besonders ihrer Gemeinde verpflichteten Persgnlichkeiten mit einem
Kreistagsmandat Einfluss agf kreisliche Belange zu ertffnen. Auch kann der durch diese
Personen den Kreistagen zugefihre kommunalrechtliche Sachverstand als Stirkung  des
willensbildenden Organs ~Breistag” gewertet werden, Diese Aspekte sind mit den vom
Verfassungsgeriche Brandenburg dargelegten méglichen Interessenkollisionen abzuwigen,
Nach Einschitzung  der Landesregierung ergibt diese Abwiigung bisher nicht die
Notwendigkeit einer Unvereinbarkeit. Auch hat die Mitwirkung der Biirgermeisterinnen ured
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Biirgermeister in den Kreistagen pach Auffassung der Landesregicrung die rechtsaufsichiliche
Aufgabmwahmehmung der Landritinnen und Landrite nicht beeintrichtips,

4. Welche Schiu:&sfmlg&mngan zieht dic Landcsregierung aus der
Begrtindung des Laudesvm‘f.'assungsg&r.ichrs Brandenburg im Hinblick
auf die gesetzlichen Regelungen zur Trenmmng von Amt und Mandat
aut’ Kreisebene in der Konn.nunalverfassung und im Kommunal-
wablgesetz des Landes Mecklwuburg~Vcwpmmncn1?

Ba dem Urtej) keine grundlegend neuen Erkenntnisse entnehmen sind, ergeben sich daraus
fiir die Landﬂsmgiarung auch keine Sc:h_iuss.fblgerungm.

3. Wie begrtinder die I‘.andesregiemng den Widerspruch, dags nach den
derzelt geltenden Regelungen zwar eine Unvereinbarksit vorliept,
wenn  ein Kreistagsmitplied  pey in en hauptamtliches
Bilrgarmeisteram gewithit wird, nicht aber, wenn umgekehnt eine
hauptamtliche Blirgermeisterin/ein hauptamtlicher Blirgermeister in
cinen Kreistag gewihy wird?

Die derzeit geltenden Regelungen sind nicht widerspriichljch, Diein § 65 Absats 1 Nummer 6
des Gesetzes fiber die Wahlen im Land Meclclenburg—«\:’orpommem (Landes- und
Komn.mn.afwai.ﬂgesetz - LKWG M-v) gewidhlie Formulierung «inl dem Wahlgebiet, in dem eg
emen Sitz mnehat”, ist 5o auszulegen, dass ein Mitglied der Gemeindweﬂmtung 1mit seiner
Ernennung zur hauptamtlichen Biirgermeisterin bezichungsweise zum hauptamtlichen
Biirgermeister, ein Kreista.gsmitglied dagegen nur mit seiner Ernennung zor Lapdratin
beziehungsweise zum Landrat sein Mandag verliert,

6. Plant die La.ndesregiemng eine  ausdrickliche und  eindentige
Regelung zur Unvereinbarkeit von Amt und Mandat auf Kreisebene in
die Kammunaiverfassung aufzunehmen, um dami eine Klarstellung
und Vcrainhaiﬂichung der Geselzeslape in dep K.c:mm.unaiverfassungg
un im Kommuna!wuhlgcsetz  erreichen?

a) Wenn ja, was ist geplant und wanmn ist o5 geplant?

b) Halt die Luudesr{-:giwnmg es fir geboten, in eine solche Repelung
auch  weitere bauptamtliche M.'Itarbeireri.nur:n/]vfitarbeiter urd
Wahlbeamte der den Kreisen angehérenden Stddte, Gemeinden
und Amitern mit einzubezichen?

¢) Wenn keine generolle Regelung vorgesehen Ist, wie steht die
Landesregierung dem Vorschlag gegentiber, als Mindestltsung die
ihernalime von herauspehobenen Funktionsdmtern dureh den
vorgenanmten Personenkreis gesetzlich auszuschlieflen; das betrife
vor allem Krm’stag:;prz‘isidentinnenﬂ{_mismgsprﬁsideuten,
Fraktionsvorsitzende nnd Ausschussvorsitzende?
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Frage 6a), 6h) und 6¢) werden zusammenhingend beantwortet,

Eine Regelung zyr Unvereinbarket vor Ami und Kreistagsmandat ;5 aus den vorgenannten
Erlfuterungen weder  fijy hauptamtliche Birgermeisterinnen und  Biirgermejster noch
beziiglich deg unter b) genannien Personenkreises vorgesehen, Hinsichilich des unter c)
aufgefithrien Vorschlags bestiinden zudem verfassungsrechiliche Bedenken, wei] damit ein
Zwei~KIa$sen~Mandat eingefiihyt wiirde, das mit dem L[l)emokra!:jeprinzip kaum vereinbar sein
diirfte,



